

北京城市副中心报



2023年7月7日 星期五 农历癸卯年五月二十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

2023区块链、元宇宙蓝皮书发布会在城市副中心举办

共话数字经济发展新趋势 助力北京建设全球数字经济标杆城市

于军致辞

本报讯(记者 李安琪)昨天上午,2023全球数字经济大会·Web3.0发展趋势专题论坛暨2023区块链、元宇宙蓝皮书发布会(第七届)在北京城市副中心举办。北京市人大常委会党组成员、副主任兼秘书长于军出席并致辞。

本届论坛以“新引擎 新要素 新生态”为主题,由全球数字经济大会组委会主办,北京区块链技术应用协会、通州区科学技术委员会联合承办。论坛邀请来自监管机构、行业协会、科研院所、高科技企业、金融机构的众多专家学者汇聚一堂,把脉数字经济发展方向,共话数字经济发展新趋势,助力北京建设全球数字经济标杆城市。

于军在致辞中表示,全球数字经济正处于特殊的关键阶段,数字经济已成为国际竞争力的重要引擎和促进社会进步、改善民生的重要力量,可为高质量发展不断提供新动能。要坚持创新驱动,不断推动科技创新与数字经济深度融合,打造全球领先数字经济新高地。要坚持开放合作,搭建良好国际合作平台,促进全球数字经济健康稳定发展。要坚持人民至上,以需求为导向,推动

数字经济惠及更多人民共享数字时代成果,共享美好数字生活。要坚持绿色可持续发展,推动数字技术与节能环保等结合,构建数字经济生态系统。我们将继续秉持为人民服务的宗旨,为数字经济发展提供良好的营商环境、发展环境及各类政策支持,让区块链、元宇宙等新技术成果持续为人类赋能。

通州区委书记孟景伟致辞时说,通州区将持续做大产业数字化,全面提升产业数字化、智能化水平。持续做强数字产业化,加快形成示范带动、技术引领、文旅特色、

企业集聚的元宇宙产业生态。持续完善数字化治理,深入推进数字化社区、智慧平安社区、智慧应急等建设。欢迎各位专家学者用远见卓识为副中心出良策、当智囊,期待各位企业家把发展坐标锚定在副中心,我们将以最开放的姿态、最优惠的政策、最优质的服务,与大家共享发展红利、共创美好未来。

论坛发布了《中国区块链发展报告(2023)》、《中国元宇宙发展报告(2023)》及产业图谱,为促进中国数字经济可持续发展提供智库支持。

本报讯(记者 赵紫楠)日前,城市副中心党工委管委会召开全体会议,研究城市副中心高质量发展有关建议等事项。副市长、城市副中心党委书记、管委会主任谈绪祥主持会议。

会议研究城市副中心住房项目综合保障及统筹提升工作时指出,要按照“规划引领、全面保障、统筹提升、有序实施”的原则,把握周边重点项目投运的时间节点,以副中心住房项目打造为“职住平衡的典范工程、区域协调的宜居标杆、未来生活的美好家园”为目标,统筹好各相关部门、实施主体,按照清单式管理、项目化推进、责任制落实的要求,梳理形成近中远期计划安排及保障措施,将近期基础建设保障与中、远期环境综合提升有效衔接,确保抓好项目建设进度。

会议研究六合村C08地块建设有关情况时指出,要按照总体规划方案,在统筹未来入驻单位发展需求的前提下进行整体实施。在工程推进中,要创新工作思路,优化工作流程,细化工作举措,尽快明确相关部门工作职责,制定完善工作方案,同时做好入驻单位应急安置准备。要及时梳理在实施规划中遇到的问题,认真研究、抓好落实、互相配合,确保各环节紧密衔接、高效运转。

会议研究关于城市副中心高质量发展有关建议的汇报时指出,推动副中心高质量发展是一项重大工程,要切实把握思想和行动统一到市委市政府决策部署上来,提高站位、摆正视角,聚焦答好“二十年之问”,聚焦当前发展阶段和重点领域,不折不扣把各项工作任务、落地、落好。要抓好重点任务,不断提升副中心综合承载力和产业发展内生动力。要抓好队伍建设,增强改革创新能力,不断夯实副中心高质量发展的根基。要围绕群众福祉提升,在就业、教育、医疗等民生领域下更大功夫,不断解决群众急难愁盼问题,提升老百姓的获得感幸福感安全感。

会议还研究了其他事项。市政府副秘书长程建华,城市副中心党工委管委会领导孟景伟、郑皓、王承军参加。

城市副中心党工委管委会召开全体会议 研究城市副中心高质量发展有关建议等事项 谈绪祥主持



本报讯(记者 赵鹏)作为全球数字经济大会的一部分,在昨天举办的Web3.0发展趋势专题论坛上,通州区科委主任郭澜涛介绍,去年副中心新增落地元宇宙企业63家,注册资本11.8亿元;今年上半年副中心新增落地元宇宙企业19家,注册资本5.5亿元。

在由全球数字经济大会组委会主办、区科委等承办的这一论坛上,郭澜涛表示,元宇宙是数字经济发展较具代表性的产业。目前,《北京城市副中心元宇宙创新发展行动计划(2022-2024年)》已提出一系列明确目标,包括3年培育、引进100家以上元宇宙生态链企业,落地建成30项以上“元宇宙+”典型应用场景项目,推动制定一批元宇宙相关标准,1+N产业空间体系初步形成,打造为以文旅内容为特色的元宇宙应用示范区等。

“一年多来,我们按照工作方案挂图作战,跑出了副中心元宇宙产业的加速度。”郭澜涛介绍,去年副中心新增落地元宇宙企业63家,注册资本11.8亿元;今年上半年新增落地的元宇宙企业19家,注册资本5.5亿元。不仅如此,智慧空间、立思辰融创、环宇博亚、迈吉客、分享时代等元宇宙企业正在接洽项目落地事宜。

眼下,一批元宇宙行业头部企业加速布局副中心。漫联星球、京东方艺云、易宝支付子公司易藏数字和易链星云、恒信东方子公司元数智能和爱媛数字、依文集团子公司依文文化科技等企业陆续落地。联通、腾讯合资公司云宙时代选择落地张家湾设计小镇创新中心。

不仅如此,一批行业投资孵化机构也在加速对接。副中心产业引导基金已对接创业黑马、元禾原点等机构,洽谈筹建元宇宙产业基金。有关部门通过引进创业黑马与通发展合作建设副中心数字孪生领域孵化器,结合副中心的发展阶段



张家湾设计小镇元宇宙应用创新中心,参观者在体验AR绘画创作。记者 常鸣/摄

与产业定位,聚焦数字孪生细分赛道的产业培育。

此外,一批产业承载空间也加速成型。目前,位于张家湾设计小镇的元宇宙应用创新中心已注册元宇宙企业38家,注

册资本约3.56亿元;大稿元宇宙数字艺术产业园已有数藏中国、元启灵境等9家企业注册,同期建立了元宇宙示范基地和元宇宙数字艺术实验室;台湖图书馆城拟建元宇宙仿真园区,现已与合作伙伴签约,正在推

进园区建设。元宇宙是一片产业“新蓝海”。郭澜涛表示,今后科委将加快推进元宇宙技术创新和产业布局,持续推动副中心元宇宙产业高质量发展。

副中心数字产业集聚效应显现

系列签约助推副中心数字经济创新发展

本报讯(记者 赵鹏)全球数字经济大会期间,智算中心高质量发展论坛在北京城市副中心举办。通州区经信局借力一系列签约,推进副中心中小企业数字化转型升级,促进数字基础设施高质量发展。据介绍,城市副中心持续推进数字产业培育,重点园区产业集聚效应已然显现。

该论坛由中关村软件和信息绿色创新服务联盟、北京总部企业协会和通州区经信局承办。通州区经信局与中关村软件和信息绿色创新服务联盟签署合作备忘录,就推进副中心中小企业数字化转型升级、促进数字基础设施高质量发展等方面加强合作;与东信云链互联(北京)科技有限公司签署合作协议,未来双方将发挥产业互

联网数据优势、平台优势及产业优势,助力副中心打造产业人工智能平台。

论坛上,国富瑞数据系统有限公司、曙光数据基础设施创新技术(北京)股份有限公司、北京易华录信息技术股份有限公司、铁塔智联技术有限公司北京市分公司、万方智讯有限公司和中数兴农(北京)科技有限公司等五个专委会牵头单位负责人,与中关村软件和信息绿色创新服务联盟共同为数据中高质量数据、数据收储与价值化服务、分布式与边缘计算应用服务、数据管理与算力服务、数字乡村五个专委会揭牌。今后,这五个专委会将聚焦副中心,立足北京,并面向全国提供各种相关服务。区经信局党组书记、局长耿磊介绍,城

市副中心持续推进数字产业培育,重点园区产业集聚效应已然显现。首信云、绿盟科技等180余家网络安全相关企业注册落地西集网安园,张家湾设计小镇吸引了蓝色光标、豆神教育等50余家元宇宙企业在园区布局,1.6万平方米元宇宙创新中心投入使用。

同时,副中心不断深化产业数字化转型,构筑数字化赋能创新发展格局。全国首个“数字货币+自贸区智慧园区”应用场景落地张家湾设计小镇;通州区中小微企业智慧服务平台建设运营,目前已发布近50款数字化产品及数十万企业补贴券;跨体系医疗示范中心、数字化社区两大市级标杆工程稳步推进。耿磊介绍,副中心还在持续加强数据

要素供给,推进数据价值释放。在市经信局指导下,副中心率先组织企业参与全市数据资产评估试点工作,罗克佳华落地全国首笔1000万元数据资产质押融资贷款,截至目前,副中心已初步走通数据登记、评估、入表、金融化全流程,罗克佳华、开运联合有3人获得北京市首席数据官称号。此外,全国首批第三方数据评估机构也在副中心注册成立。

目前,副中心还在加快数字基础设施建设,夯实数字经济底座。据统计,副中心已累计建成5G基站2878个,基本实现室外连续覆盖,并持续推进工业互联网数据安全信息港、万国数据通州腾龙物联数据中项目等的建设和改造升级。

金融业和信息服务业成为首都两大支柱产业 首都金融业数字化转型特征明显

详见2版

副刊·人物

科技尖兵
“老匠人”
向世界展示中国建造硬实力
人到学农为农的意义